

СЕМЬЯ УЧЕНОГО-СТАТИСТИКА А.С. БОРИНЕВИЧА: ПРЕДСТАВИТЕЛИ ОДЕССКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

Исаева О.И.

Днепропетровский национальный университет имени Олеся Гончара

В статье раскрыт вклад в отечественную науку и культуру представителей семьи известного одесского ученого-статистика, экономиста и демографа А. С. Бориневича. Сделан обзор жизненного пути самого ученого, его жены и детей. Определен вклад в науку, культуру и общественную жизнь каждого из членов семьи. Подчеркнута значимость фактора воспитания детей в семье ученых. Показана роль семьи интеллигентов как отдельного научного формирования, которое влияет на дальнейшее развитие науки.

Ключевые слова: А. С. Бориневич, З. А. Бориневич-Бабайцева, А. А. Бориневич, В. А. Бориневич, Л. А. Бориневич, статистика, сельское хозяйство, экономика, пушкиноведение.

Постановка проблемы. Испокон веков интеллигенция выступала движущей силой культурного и социально-экономического развития страны, а также нравственным примером для соотечественников, она является носителем гражданского и национального самосознания, основой для увеличения научного сообщества. Именно поэтому особую роль в развитии отечественной науки и культуры всегда играли семьи известных ученых как яркие представители интеллигенции, которые из поколения в поколение передавали собственные этические устои, модели образования, внутреннюю дисциплину и самобытные традиции [12]. Так, семья Лучицких внесла личный вклад в культурную и социально-политическую жизнь Киева конца XIX – начала XX столетия. Члены семьи Тарновских проявили себя известными меценатами, документоведами и научными экспертами, они собрали одну из самых больших в Российской империи коллекций предметов старины. Именно эта коллекция выступила фундаментом для создания нескольких крупных музеев. В то же время имеются все основания справедливо считать одной из таких семей и семью одесского ученого-статистика, экономиста и демографа Антона Самойловича Бориневича (1855-1946).

Анализ последних исследований и публикаций. Исследованию отдельных личностей из рода ученого посвящен целый ряд научных и публицистических статей [1, 8-11, 13, 15, 26, 27]. Научные наработки А. С. Бориневича исследованы А. О. Богаченко, В. Гридиным, Т. Николаевой и др. Кроме того, В. Гридин, являющийся потомком известного ученого, посвятил несколько статей и его дочери З. А. Бориневич-Бабайцевой. Но в тоже время отсутствует обобщенное исследование общественно-значимых достижений всех членов семьи Антона Самойловича. Поэтому целью данной статьи является изучение научного наследия семьи А. С. Бориневича, выступающей в качестве ярчайших представителей одесской научной интеллигенции.

Для достижения поставленной цели автором определены такие задачи: определить вклад в науку, культуру и общественную жизнь каждого из членов семьи, подчеркнуть значимость фактора воспитания детей в семье ученых, показать роль семьи интеллигентов как отдельного научного формирования, которое имеет определенное влияние на развитие науки. В качестве объекта данного исследования автором обозначена актуальность вклада семьи ученых в отечественную науку, а предметом исследования выступает освещение общественного, научного и культурного наследования семьи А. С. Бориневича.

Изложение основного материала. Антон Самойлович Бориневич родился в Одессе в не-

богатой мещанской семье. Будущего ученого с детства влекло к учебе, очень рано проявились и педагогические способности, благодаря которым подросток лет с 10-12 смог иметь достаточно стабильный заработок, и тем самым оплачивать собственную учебу, поскольку родители были в состоянии обеспечить всех своих детей только начальным образованием [8]. В 1877 году будущий ученый поступил на физико-математический факультет Новороссийского университета, а уже в 1878 году Антон Бориневич работал в звании учителя математики и черчения в Одесском техническом железнодорожном училище, и даже претендовал на должность его директора [4]. Однако в 1879 году Антон Бориневич был арестован (согласно официальной версии за участие в революционных кружках) и отправлен в двухлетнюю ссылку в Восточную Сибирь [10].

По возвращении из ссылки, будущий ученый возобновил трудовую деятельность в должности рядового статистика в Харьковском и Херсонском земствах. Однако уже в 1884 году его как перспективного и рассудительного специалиста назначили руководителем статистической службы Богодуховского уезда Харьковской губернии, где в 1886 году под его редакцией вышел основательный труд «Статистико-экономическое описание Богодуховского уезда» – первое научное произведение Антона Бориневича, которое стало серьезным фундаментом для его дальнейшей научно-исследовательской деятельности.

В 1887 году Антон Самойлович возвращается в Одессу чтобы сразу включиться в работу по организации городской статистической службы. В течение почти 50 лет ученый руководил проведением статистических мероприятий в городе. Именно на основании обработки лично собранных статистических материалов, он написал более тридцати научных работ, и одной из них весьма интересовался, в частности, В. И. Ленин. Усилиями А. С. Бориневича в Одессе была организована и осуществлена 1 декабря 1892 года первая масштабная научно обоснованная однодневная перепись города, которая сразу же была признана в научных кругах одним из лучших научно-практических статистических проектов [7]. Антон Самойлович также руководил переписями населения в городе в 1897, 1915, 1917, 1920, 1923, 1926, 1928 годах и многими другими не менее важными статистическими проектами [10]. Он был ответственным секретарем редакции, а также одним из основных авторов монументального труда «Одесса 1794-1894».

В 1918 году ученый стал преподавателем в Одесском политехническом институте в должности про-

фессора экономического факультета, позднее – как профессор Института народного хозяйства (в период с 1920 по 1930 гг.), а с 1931 года А. С. Бориневич возглавил кафедру статистики Одесского кредитно-экономического института [10]. В 1937 году Антону Самойловичу присвоена ученая степень кандидата, а позднее и доктора экономических наук без защиты диссертации. В 1939 году, учитывая его весомый вклад в отечественную экономическую науку, расширенное заседание Одесского кредитно-экономического института единогласно выдвинуло А. С. Бориневича кандидатом в члены Академии Наук УССР [26].

Таким образом, Антон Самойлович был значимой фигурой в жизни города Одессы, а также в украинском научном сообществе в течение многих лет, ученый активно и результативно реализовал собственные научные разработки в региональной политике благодаря умению сплотить вокруг себя общественно-активных и небезразличных к собственному городу специалистов.



Семья Бориневич (слава направо):
Владимир, Зоя, Анатолий, Евгения Савельевна,
Антон Самойлович, Людмила (из коллекции
Одесского литературного музея)

А. С. Бориневичу удалось создать крепкую семью, которая стала основой для развития последующих поколений интеллигенции. Прежде всего, молодого Антона Бориневича с будущей женой Генриеттой Савельевной Финкельштейн связывало увлечение математикой и преподавательской работой. Генриетта Финкельштейн происходила из зажиточной влиятельной семьи одесских евреев, пребывая в близком родстве с такими значимыми личностями, как политический деятель и писатель Лев Давидович Троцкий, а также поэтесса и прозаик Вера Михайловна Инбер [2, 3]. Именно Генриетта оказалась одной из немногих, кто не испугался поддерживать связь с осужденным, а в скорости и сыльным в Восточную Сибирь Антоном Бориневичем. Находясь в сложных отношениях с родителями, она не только полностью обеспечивала свою жизнь частным репетиторством в зажиточных одесских семьях, но и имела возможность оказывать материальную помощь сыльному Антону Бориневичу, регулярно высылая средства, книги и другие необходимые в быту вещи. Вскоре после возвращения будущего ученого из Восточной Сибири, Генриетта вышла замуж за Антона Бориневича, приняв крещение в Православной церкви с именем Евгения [2, 14].

Благодаря неутомимому труду и спокойному, доброжелательному климату в семейных отношениях, Антон Самойлович и Евгения Савельевна смогли создать семью, которая занимала значительное место в социально-культурной жизни города Одессы. Именно семья Бориневич стала оплотом лучших традиций прогрессивной русской интелли-

генции, она была связана со многими представителями передовых общественных кругов [13]. Известные ученые и культурные деятели были частыми гостями в семье: А. В. Недзведский, В. К. Бутмий, А. А. Браунер, В. И. Масленников и другие. Антон Самойлович поддерживал также активные научные отношения с А. А. Чупровым, Н. А. Каблуковым, А. Ф. Фортунатовым, А. А. Русовым и др.

Супруги воспитали четырех детей Зою, Людмилу, Анатолия и Владимира, которые рано проявили свои общественные и культурные интересы, а также, каждый по-своему, осуществили заметный вклад в развитие отечественной науки и культуры.



Семья Бориневич (из личной коллекции
правнучки ученого Т. В. Бориневич)

Зоя Антоновна Бориневич-Бабайцева, старшая дочь Антона Самойловича, родилась 11 января 1886 года не в Одессе, как свидетельствуют многие источники [13, 16], а в городе Богодухове Харьковской губернии. Об этом говорится в поздравительных письмах родителей и родных из Одессы к семье Антона и Евгении Бориневич, которые сохранились в фондах Одесского историко-краеведческого музея. Из-за снежных заносов и суровой зимы одесская родня не смогла сразу приехать в Богодухов, чтобы увидеться с новорожденной Зоей и лично поздравить молодых родителей [17].

Безусловно очевидным является факт раннего определения общественных и культурных интересов Зои Антоновны, ее тяга к литературной и преподавательской деятельности. Это можно объяснить прежде всего влиянием приоритетов интеллектуального воспитания в семье, которая вобрала в себя лучшие традиции прогрессивной отечественной интеллигенции, а также связью с многочисленными представителями передовых общественных кругов [13]. Поэтому, получив среднее образование в 1903 году в Одесской второй городской женской гимназии с золотой медалью и звание домашней наставницы [18], Зоя Антоновна поступила на историко-филологический факультет Одесских высших женских курсов при Одесском университете. По окончании курсов в 1909 году, она стала преподавать в многочисленных женских и мужских гимназиях следующие дисциплины: историю, русский язык и литературу [13]. Позже в 1912 году она сдала государственные экзамены на вышеупомянутом факультете Одесского университета и получила диплом первой степени [16]. В этом же году Зоя Антоновна стала преподавать русский язык и литературу в Одесской женской гимназии Л. Д. Чудновской, а двумя годами позже даже выполняла

обязанности начальницы гимназии. С 1913 по 1917 годы она преподавала историю в престижной на то время Одесской женской гимназии Масловой и Градской на правах государственного служащего. Гимназистки весьма положительно отзывались о лекциях Зои Антоновны, считали ее эрудированным, грамотным специалистом, способным увлечь. В это же время Антон Самойлович, вспоминая свое стремление к обучению при отсутствии средств у родителей, по согласованию с дочерью охотно помогал нуждающимся ее ученикам [15,18].

9 июня 1910 года Зоя Бориневич вышла замуж за Григория Бабайцева, выпускника Одесского университета, ассистента селекционной станции, однако перед самой революцией супруги разошлись, не успев обзавестись детьми [18].

Вскоре после установления советской власти старшая дочь известного одесского ученого реализовала себя в должности преподавателя на рабочем факультете им. Октябрьской Революции, рабочем факультете Института народного образования и Украинского педагогического института, в разных техникумах, в Высшей школе З. А. Начала, а уже с 1923 года работала в качестве преподавателя высших учебных заведений – Одесского педагогического института, позднее Одесского института социального воспитания [19], Одесского института консервной промышленности [20], Одесского государственного университета им. И. И. Мечникова, в которых читала курсы по теории литературы, истории русской литературы XIX – начала XX столетий, а также спецкурсы и специализированные семинары, посвященные творчеству А. П. Чехова и А. С. Пушкина. Именно исследованию этих персоналий была посвящена дальнейшая научно-литературная деятельность Зои Антоновны. Ее участие в работе Пушкинской комиссии, учрежденной в Одессе в 1924 году в Доме ученых, отмечено яркими научными исследованиями одесского периода жизни поэта, одно из которых «Пушкин и одесские альманахи» было высоко оценено научной и литературной общественностью [13].

1940 год отмечен в научной деятельности исследовательницы защитой кандидатской диссертации на тему «Романы-пародии А. П. Чехова» и присуждением степени кандидата филологических наук [25].

В послевоенные годы Зоя Антоновна вследствие присущих тому времени, но напрасных обвинений в политической неблагонадежности во время оккупации, которым подвергались тогда почти все известные ученые-литераторы Одессы (в частности, профессор Р. Волков, доценты Г.Сербский, П. Ершов), оставила Одесский государственный университет и преподавала курс литературы на драматическом факультете Одесской консерватории, а со временем и имела более чем скромную должность завуча в небольшом одесском общеобразовательном лицее (в настоящее время это средняя школа № 50) [9].

В 1950 году она по собственной инициативе возродила и возглавила Одесскую Пушкинскую комиссию, став на 22 года бессменным ее председателем, энергичным и ответственным, как отмечали ее коллеги [13]. Это послужило толчком к повышению научной активности исследовательницы в отрасли пушкиноведения, а также позволило ей общаться с ведущими пушкиноведами СССР М. А. Цявловским, Б. В. Казанским и другими [9]. На заседаниях указанной комиссии именно она была постоянным докладчиком, выступала с сообщениями, литературными обзорами, результатами своих исследований. Итоги деятельности комиссии, а также информацию о многочисленных пушкинских кон-

ференциях публиковала на страницах «Временника Пушкинской комиссии», местных газет и других информационных изданий. Именно в организацию пушкинских конференций, которые с 1954 г. проходили поочередно в городах Одессе и Кишиневе, Зоя Антоновна вложила много стараний, была соредктором обеих томов сборника «Пушкин на Юге», который сыграл существенную роль в пушкиноведческой литературе. Исследовательница также была активной участницей пушкинских конференций в других городах, в том числе и в Ленинграде [13].

К сожалению, большая часть написанных Зоей Антоновной обзоров, докладов и сообщений не была опубликована. Именно поэтому печатное литературное наследие ученой достаточно неполно отражает ее реальный вклад как пушкиноведа и организатора пушкиноведческих исследований в Одессе.

Ее основные труды об А. С. Пушкине, которые в свое время все же были опубликованы, можно разделить на два цикла. К первому относятся произведения, которые характеризуют культурно-общественный климат Одессы пушкинского периода; при этом автор стремилась всеобъемлюще отобразить всю совокупность жизненных наблюдений, которыми обогатил А. С. Пушкина период жизни в этом городе. Несколько статей ученой анализируют причины высылки поэта из Одессы. При этом, она доказательно опровергает укоренившееся в классическом пушкиноведении утверждение о наличии только личностных моментов в основе конфликта между А. С. Пушкиным и князем М. С. Воронцовым. Для Зои Антоновны основными и определяющими были именно политические мотивы, согласно которым правительство с полным основанием усматривало в поэте с позиций самодержавия «опасную» фигуру. Свои наблюдения за одесской вехой биографии А. С. Пушкина ученой обобщила в статье «Пушкин в Одессе», которая была опубликована в 1949 году [13].

Второй цикл пушкиноведческих исследований Зои Антоновны посвящен анализу творчества поэта так называемого «южного периода»; в своих трудах исследовательница стремилась доказать, что именно на юге, и в первую очередь в Одессе А. С. Пушкин, изживая свой романтизм, превращался в «поэта действительности». Она подвергла углубленному анализу стихи так называемого «овидиевого цикла» и обнажила их психологический и общественный подтекст [13]. Кроме того, Зоя Антоновна в противовес другим пушкиноведам (в первую очередь П. В. Анненкову) предоставила свое обоснованное утверждение, что поэт в Одессе не был склонен к иностранному влиянию, а именно в этом городе, и даже благодаря сложной политической ситуации, вырос до уровня профессионального литератора [9].

Незащищенной осталась и докторская диссертация ученой, которая продолжала тему реализма в романах А. П. Чехова, несмотря на последнюю стадию ее подготовки [9, 14].

Среди личностных качеств Зои Антоновны следует подчеркнуть присущее ей чувство глубокого патриотизма. Во время Великой Отечественной войны она читала в воинских частях и госпиталях большое количество лекций по литературной тематике (в частности, о творчестве А. С. Пушкина, А. П. Чехова, Сергея Есенина, В. Г. Короленко, Н. А. Некрасова, А. И. Герцена, Юрия Трифонова и других), одновременно вела преподавательскую работу в Румынском королевском университете [13, 16, 25]. Оставаясь вместе с отцом в Одессе в тяжелые времена оккупации города фашистскими захватчиками, ученой поддерживала связи с партизанским

подпольем, ее гражданский вклад был отмечен медалями «За оборону Одессы», «За боевые заслуги» и «Партизану Отечественной войны» [13, 21].

Окончила свой жизненный путь Зоя Антоновна Бориневич-Бабайцева 7 октября 1972 года в Одессе [16]. Современники, друзья и коллеги ученой характеризовали Зою Антоновну как человека большого личностного шарма, человечности и доброты, и вместе с тем сурового и требовательного к себе, с присущим ей чувством долга [13]. Она покорила собеседника внутренним убеждением и одновременно интеллигентностью и искренностью [9]. Студенты отмечали ее властный взгляд, суровый голос и идеальную осанку, все те качества, которые может дать только разностороннее семейное воспитание и классическая гимназия [3].

12 апреля 1888 года в семье Бориневич родилась еще одна дочь – Людмила Антоновна. Она также получила блестящее образование, закончив в 1906 году Одесскую городскую вторую гимназию, и получила звание учителя начальных классов с правом домашнего обучения [23]. В 1914 году Людмила Антоновна получила свидетельство об окончании Высших женских курсов при Одесском университете, где она училась на историческом отделении историко-филологического факультета [24]. По воспоминаниям родственников, Людмила Антоновна всегда имела влечение к учительству и воспитанию и имела многолетний преподавательский стаж в городских гимназиях, а также в Одесском университете [8]. Однако в ее жизни были периоды, когда применять педагогические способности ей приходилось разве что во время присмотра за племянниками. Данный факт имел место после смерти Евгении Савельевны. Поэтому Людмила Антоновна оставила преподавательскую работу по причине чрезмерной общественной активности семьи Бориневич, которая играла в то время значительную роль в культурной, политической, экономической жизни Одессы, и поэтому требовала обеспечения четкой организации не только мероприятий, но и текущей ее жизни. В связи с этим, Людмила Антоновна большое внимание уделяла управлению хозяйством своей известной семьи, организации ее быта и многочисленных праздничных и торжественных домашних приемов, координации работы прислуги (следует обратить внимание, что по обычаю, установленному Антоном Самойловичем, члены семьи обращались к многочисленной прислуге только по имени отчеству; нередко слуги преклонного возраста доживали свой век и получали присмотр в доме семьи Бориневич) [2,9]. А после смерти своего знаменитого отца она сохранила его наследие, систематизировала и передала его вещи в музеи и библиотеки города [22].

Сын Антона Самойловича Анатолий также посвятил свою жизнь направлению научной деятельности своего отца: статистика, экономика и организация сельскохозяйственного производства. Бориневич Анатолий Антонович родился 12 апреля 1891 года в городе Одесса [11]. После окончания одной из престижных одесских гимназий с углубленным изучением иностранных языков [2] поступил в Новороссийский университет на юридический факультет, который окончил через несколько лет под руководством профессора В. А. Косинского в 1916 году [11]. Анатолий Бориневич в дореволюционный период также был слушателем Московского государственного университета, в котором впоследствии работал несколько лет совместно с известным русским экономистом, статистиком и общественным деятелем профессором Н. А. Каблуковым [4].

С 1914 года Анатолий Бориневич работает в Одесском уездном земстве, занимая должность помощника уездного статистика, а со временем и статистика Одесского уезда. В этот период он принимает активное участие в исследовании, направленном на переоценку тяжелой промышленности Херсонской губернии, составляет и редактирует ежегодные статистико-экономические описания Одесского уезда, а также становится активным организатором серьезных статистико-демографических исследований. Так, именно под руководством Анатолия Антоновича была осуществлена разработка и реализация Всероссийской сельскохозяйственной переписи в Одесском уезде в 1916 и 1917 годах [4]. Начиная с 1919 года, ученый занимал должности заведующего статистико-экономическими отделениями в различных кооперативных организациях, в частности таких, как Губсоюз, Вукоопсоюз. А с 1924 года консультировал по вопросам экономики сельского хозяйства Одесский Губземотдел.

Преподавательская карьера Анатолия Антоновича началась в 1920 году, когда он был принят на должность преподавателя экономического отделения Одесского политехникума для преподавания курса сельскохозяйственной экономики. В 1921 году ученого пригласили в Одесский сельскохозяйственный институт для чтения дисциплин «Экономика сельского хозяйства», «Общая и сельскохозяйственная статистика» и др. [4]. В этом же году Анатолия Антоновича приняли на должность профессора Одесского политехнического института, где ученый преподавал курс «Экономика и организация мелкого хозяйства» [11]. С 1925 года он давал уроки экономики сельского хозяйства в Одесском торгово-промышленном техникуме. Одновременно Анатолий Бориневич работал преподавателем многочисленных курсов, читая экономику сельского хозяйства, экономическую характеристику степной полосы, а также другие предметы [4]. В 1928 году ученый был приглашен на преподавательскую работу в Одесский институт народного хозяйства для чтения дисциплины «Экономика сельского хозяйства» [6]. С 1930 года Анатолий Антонович работал в НИИ крупного сельского хозяйства и сельскохозяйственной экономики ВАСХНИЛ [11], а с 1946 года ученый пребывал на должности доцента кафедры экономики промышленности Московского технологического института пищевой промышленности, читая курс экономики хлебоприемных и зерноперерабатывающих предприятий. Именно в данном вузе под руководством Анатолия Антоновича многие из его аспирантов защитили диссертации.

Анатолий Антонович уделял достаточно внимания и участию в общественной работе, осуществляя руководство студенческими кружками вузов, в которых работал, а также был членом редколлегии вузовских органов печати [27]. Многочисленные характеристики из мест работы, несмотря на то, что были составлены сухим канцелярским языком, определяли Анатолия Бориневича как талантливого и активного научного специалиста. И сегодня они свидетельствуют о благоприятном и искреннем отношении студенчества к ученому, лекции которого всегда отличались полнотой, содержательностью и способностью тактично обходить все острые темы. Ведь преподаватель никогда не проявлял четкой классовой и политической позиции во время изложения материала [5, 6].

Даже во время работы в многочисленных учебных заведениях и других организациях (в частности таких, как Гипрорыба, Промзернопроект, Наркомпищепром СССР, Министерство заготовок)

Анатолий Бориневич охотно принимает участие в работе целой серии экспедиций: по строительству Туркестано-Сибирской железной дороги, по изучению рыбной промышленности Азовского моря и других. По экономическим обоснованиям ученого были построены элеваторы в городах Калинин, Махачкала, Красноводск и др. [27].

В течение всей своей научной деятельности, Анатолий Бориневич подготовил около 40 научных печатных трудов, к которым относятся: «Волостное земство» (серия самостоятельных очерков, которые были опубликованы в земских изданиях 1916–1917 годов), статистико-экономический очерк «Сельское хозяйство Одесской губернии» (1921), «Сельскохозяйственные признаки Херсонской губернии (Свод числовых данных по полеводству за десятилетие 1910–1919 г.)» (1921), «Сельское хозяйство. Население. Земледелие. Землепользование. Скотоводство» (1922), «Развитие сельского хозяйства и задачи земельных органов» (1924), «Животноводство юго-западной степи XIX и XX столетий. Выпуск 1 и 2» (1925), «Земельный режим Одесского округа» (1926), «Вопросы экономики хлебоприемных предприятий» (1961), «Экономика пищевой промышленности СССР» (1968) и т. д. [4, 27].

Ученый имел и государственные награды, среди которых – медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», знак «Отличник заготовок» и другие [27].

Владимир Антонович Бориневич, четвертый сын известного одесского ученого, родился в 1894 году. После окончания Одесской гимназии с углубленным изучением иностранных языков, а позднее Тимирязевской сельскохозяйственной академии, работал над научным обоснованием этапов и стадий сельскохозяйственного производства, защитил кандидатскую диссертацию. Существенный сектор в сфере научных интересов Владимира Антоновича занимало исследование выращивания и обработки необычных для советских ареалов культур, в частности рапса [2], распространение которого приоб-

рело сейчас значительные масштабы. Результаты его исследований нашли свое отражение в следующих научных трудах: «Типовые нормы выработки в сельском хозяйстве – 1925–1926», «Организация работ в овощном совхозе: открытый грунт» (1933), «Практическое руководство по дойке коров» (1936), «Хранение сена и учет грубых кормов» (1944), «Комплексная механизация сеноуборки» (1955), «Определение веса грубых кормов в скирдах: стогах и сенохранилищах» (1960), «Природные сенокосы и пастбища» (1963), «Приготовление и хранение сена и травяной муки» (1970), «Определение веса сена и соломы в скирдах, стогах, сенохранилищах и штабелях» (1972) и другие. Владимир Антонович также был автором сугубо прикладных сельскохозяйственных пособий, изданных в 1932 году: «Как надо убирать лук-репку», «Как надо убирать морковь», «Как надо убирать огурцы» и др.

Выводы и предложения. Таким образом, члены семьи известного одесского ученого-статистика, демографа и экономиста Антона Самойловича Бориневича стали яркими представителями одесской интеллигенции XIX–XX ст., а также внесли весомый вклад в развитие отечественной науки и культуры. Зоя Антоновна Бориневич-Бабайцева посвятила себя изучению русской литературы, исследованию жизни и поэтического наследия А. С. Пушкина, А. П. Чехова и других ее представителей, Бориневич Анатолий Антонович заботился о разработке научных проектов в отрасли советской экономики и сельского хозяйства, Бориневич Владимир Антонович осуществил качественные исследования в отрасли сельского хозяйства и агрономии, а Людмила Антоновна посвятила себя преподаванию истории и систематизации научного наследия своей семьи.

Автор статьи выражает благодарность главному хранителю Одесского историко-краеведческого музея Озерянской Ирине Михайловне за консультацию, а также директору Одесского Литературного музея Липтуге Татьяне Ивановне за содействие в изучении личных документов З. А. Бориневич-Бабайцевой.

Список литературы:

1. Богаченко А. О. Визначний статистик А. С. Бориневич / А. О. Богаченко, В. І. Можаровський // Історія народного господарства та економічної думки Української РСР. – 1970. – № 4–5. – С. 166–169.
2. Воспоминания Н. В. Гридиной о членах семьи А. С. Бориневича.
3. Воспоминания доктора филологических наук, профессора М. Г. Соколянского о З. А. Бориневич-Бабайцевой.
4. ГАОО. – Ф-Р-129, оп. 1. спр. 96.
5. ГАОО. – Ф-Р-129, оп. 3. спр. 7.
6. ГАОО. – Ф-Р-129, оп. 3. спр. 10.
7. Гава О. И. Материалы однодневной переписи г. Одессы 1 декабря 1892 г. О производительных силах и национальном составе населения города / О. И. Гава // Вісник Одеського історико-краєзнавчого музею. – 2005. – № 1.
8. Гридін В. Літописці нашого краю / В. Гридін // Комсомольська іскра. – 1969. – № 94(4180). – С. 2–3.
9. Гридин В. Хозяйка пушкинского наследия / В. Гридин // Одесский вестник. – 11 марта 1995. – № 46–47. – С. 9.
10. Доктор экономических наук профессор А. С. Бориневич: [Некролог] // Сборник трудов Одесского кредитно-экономического института. Том II. – Одесса. – 1947. – С. 143–144.
11. Енциклопедія сучасної України. том 3, Київ: Координаційне бюро Енциклопедії сучасної України НАН України, с. 293–294
12. Запесоцкий А. О роли интеллигенции в жизни страны / А. Запесоцкий // Вестник Европы. – 2009. – № 26–27.
13. Зоя Антоновна Бориневич-Бабайцева: [Некролог] // Временник Пушкинской комиссии. 1972 – Ленинград: Издательство «Наука». – 1974. – С. 142–144.
14. Материалы из личного архива Н. К. Островской.
15. Николаева Т. Была такая школа / Т. Николаева // Вечерняя Одесса. – 17 сентября 1994. – № 157–158. – С. 4–5.
16. Одеські історики. Том I (початок XIX – середина XX ст.). – Одеса : «Друкарський дім», 1894. – С. 63–66.
17. ОИКМ. – Инв. № Д-4437/40.
18. ОИКМ. – Инв. № Д-4467.
19. ОИКМ. – Инв. № Д-4475.
20. ОИКМ. – Инв. № Д-4476.
21. ОИКМ. – Инв. № Д-4494.
22. ОИКМ. – Инв. № Д-4495.
23. ОИКМ. – Инв. № Д-4502.
24. ОИКМ. – Инв. № Д-4503.

25. ОИКМ. Неинвентаризированные материалы из дела З. А. Бориневич-Бабайцевой.
26. Професор А. С. Бориневич – кандидат в члени Академії Наук УРСР // Молода Гвардія. – 6 січня 1939. – № 3(1650). – С. 4.
27. Ученый, инженер, воспитатель // Пищевик – № 14(311). – 16 апреля 1966 р. – С. 2.

Isaeva O.I.

Dnipropetrovskiy natsionalnyy universitet imeni Olesya Honchara

РОДИНА ВЧЕНОГО-СТАТИСТИКА А. С. БОРИНЕВИЧА: ПРЕДСТАВНИКИ ОДЕСЬКОЇ ІНТЕЛІГЕНЦІЇ

Анотація

В статті висвітлено внесок представників родини відомого одеського вченого-статистика, економіста і демографа А. С. Бориневича у вітчизняну науку і культуру. Здійснено огляд життєвого шляху самого вченого, його дружини і дітей. Визначено внесок в науку, культуру та суспільне життя кожного з членів родини. Підкреслено значимість фактору виховання дітей в родині вчених. Показано роль сім'ї інтелігентів як окремого наукового формування, що має вплив на подальший розвиток науки.

Ключові слова: А. С. Бориневич, З. А. Бориневич-Бабайцева, А. А. Бориневич, В. А. Бориневич, Л. А. Бориневич, статистика, сільське господарство, економіка, пушкінознавство.

Isayeva O.I.

Oles Honchar Dnipropetrovsk National University

THE FAMILY OF SCIENTIST IN STATISTICS A. BORINEVICH: REPRESENTATIVES OF ODESSA INTELLIGENTSIA

Summary

The article highlights the contribution in the national science and culture of the family of Anton Borynevych, the distinguished statistic scholar from Odessa, the talented organizer and the head of statistical and demographic research. The overview of the life path of the scientist, his wife and children is done. The contribution to science, culture and social life of each family member is determined. The importance of the factor of education in the family of scientists is stressed. The role of the intellectuals' family as a separate academic formation that affects the further development of science, is shown.

Keywords: Anton Borynevych, Zoe Borinevich-Babaytseva, Anatoly Borinevich, Vladimir Borinevich, Lyudmila Borinevich, statistics, agriculture, economics, Pushkin studies.